《语言文字应用》测试卷
一、（72分，每小题2分）

1．对“而”字的用法分类正确的一项是

①而彭祖乃今以久特闻    

②水浅而舟大也       
③吾恂恂而起 

④何不餔其糟而歠其醨    

⑤某所，而母立于兹   
⑥渔父莞尔而笑  

A．①②④/③/⑤/⑥             


B．①/②④/③⑥/⑤

C．①③/②④/⑤/⑥             


D．①/②③④/⑤/⑥

2．比较下列句子中加点的词的意义和用法，判断正确的一项是

①每移案，顾视无可置者       
②去以六月息者也

③不知老之将至               
④奚以之九万里而南为

A．两个“者”字相同，两个“之”字也相同

B．两个“者”字相同，两个“之”字不同
C．两个“者”字不同，两个“之”字相同
D．两个“者”字不同，两个“之”字也不同

3．下列句子中加点词语的用法不同于其他三项的一项是

A．籍吏民，封府库           


B．妪，先大母婢也，乳二世
C．吾从而师之　　　            
    D．去今之墓而葬焉

4．下列加点的词语，不都具有词类活用现象的一项是
A．舞幽壑之潜蛟    



泣孤舟之嫠妇
B．月明星稀，乌鹊南飞    

     顺流而东
C．况吾与子渔樵于江渚之上  

侣鱼虾而友麋鹿
D．是造物者之无尽藏也    

     不知东方之既白
5．下列各句中的加点词，没有古今异义现象的一项是
A．弟走从军阿姨死





B．萦青缭白，外与天际
C．攀援而登，箕踞而遨




    D．然后知吾向之未始游，游于是乎始

6．选出加点词语古今意义相同的一项

　
 A．意气勤勤恳恳　　　　　     


B．颜色憔悴，形容枯槁

　   C．此言士节不可不勉励也　　　 


D．惟倜傥非常之人

7．下列各项中加点字的意义，与现代汉语相同一项是

A．三餐而返，腹犹果然
　 
 B．臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知

C．三五之夜，明月高墙，桂影斑驳，风移影动，姗姗可爱

D．仆以口语遇遭此祸

8．下列各项中与例句句式相同的一项是

例：背负青天而莫之夭阏者

A．会于会稽山阴之兰亭        


B．项脊轩，旧南阁子也

 
 C．句读之不知，惑之不解      


D．不者，若属皆且为所虏

9．下列句子的句式和“是寡人之过也”相同的一项是

A． 若舍郑以为东道主       




B．不然，籍何以至此

C．亚父者，范增也         




D．虽董之以严刑，震之以威怒

10．句式与“文王拘而演《周易》”相同的一项是

A．蚓无爪牙之利，筋骨之强　　　


B．众人皆醉我独醒，是以见放
　  C．安在其不辱也　　　　　           
D．教以慎于接物，推贤进士为务

11、下面加点的字词解释有误的一项
A．夫人不能早自裁于绳墨之外，以稍凌迟（衰颓，指志气衰微）   大母过余（过问）   

B．感慨系之矣（随着，附着）       
顷之，持一象笏至（音节助词）  
C．大类女郎也（很像）              《齐谐》者，志怪者也（记载）  
D． 自令放为（句末语气词）         
而刘夙婴疾病，常在床褥（缠绕）

12．对下列加点的字，解释不正确的一项是

A．未尝不临文嗟悼，喻之于怀    

临：面对

B．皇天后土，实所共鉴          

鉴：鉴别

C．我決起而飞                  

決：快速的样子

D．吾妻来归                    

归：旧指女子出嫁

13．下列词语中加点字的读音完全正确的一组是

A．骠（piào）骑

庇（pì）护    
惩（chéng）罚      

讷（nà）言敏行

B．供给 （jǐ）    
层累（lěi）   
作坊（zuò）        

半身不遂（suí）

C．白桦（huà）    
伛偻（lǚ）    
靡（mí）费         

嘁嘁喳（zhā）喳

D．昏厥（jué）    
瓜蔓（wàn）   
血脂（zhī）        

横（héng）行霸道

14．下列各组词语中加点字的读音，与所给注音全都相同的一组是

A. 散  ｓǎｎ   
散漫   

散落   


散兵游勇     
散装饼干

B. 丧  ｓàｎｇ 
丧失   

丧钟   


丧权辱国     
丧魂落魄

C. 落  ｌｕò   
落户   

落差   


大大落落     
落拓不羁

D. 冠  ｇｕāｎ 
衣冠   

树冠   


冠冕堂皇     
冠状动脉

15．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是

A．宫阙.  

撅嘴   

鳜鱼   


蕨类植物   

一蹶不振   

B．唠嗑   

磕碰   

瞌睡   


溘然长逝   

阖家欢乐

C．修葺   

舟楫   

编辑   


开门揖盗   

缉拿归案   

D．觊觎   

觐见   

靓妆   


面面相觑   

航空母舰

16．下列词语中加点的字的读音都不相同的一组是

A．高亢     
坑骗    
沆瀣一气     
引吭高歌

B．会计     
荟萃    
脍炙人口     
绘声绘色

C．肚脐     
荸荠    
济济一堂     
挤眉弄眼

D．徘徊     
绯红    
风靡一时     
流言蜚语

17．下列四组词语中有两个错别字的一组是

A．漱口     国籍     雄赳赳      源远流长

B．斑斓     沉湎     金刚钻      插科打浑

C．诠释     惦量     荧光屏      鸠占雀巢

D．宣泄     竣工     家具店      委屈求全

18．下列各项中错别字最多的一项是
A．记忆移植也会产生一些负作用，它可能被科学怪人利用，威害社会，它会防害隐私权，使人产生心里上的不适应。

B．他们俩个人必竟是多年的老朋友，虽然刚才吵得几乎挥拳相向，但过了不大工夫，又和好如初了。

C．我国海关与有关部门配合，采取了有力的措施，开展辑私斗争，取得了重大胜利。

D．为了搞好技术革新，上了年纪的李师付也进了培训班，他负出了比青年人多得多的辛劳。

19．在下列句子的横线上填入恰当的字，正确的一项是

①他的字写的工______极了。



②学习必______刻苦钻研。

③歹徒终于凶相______露。



④他向学校反______的情况很重要。

A．整  须  毕  映  





B．整  需  毕  应  
C．正  须  必  映  





D．正  需  必  应

20．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．追溯     惊世骇俗     欢跃     拾人牙慧                  

B．陷阱     揆情度理     临摹     成群结对 

C．零售     黄梁一梦     提要     一筹莫展                  

D．就犯     孤注一掷     提炼     临渊羡鱼 

21、依次填入下面语段横线处的词语，最恰当的一组是

    科学和艺术在人类智慧发展史上依循的是不同的______，她们不会重叠______合而为  一，艺术没有解释科学的使命，______没有解释科学的能力。李可染先生平生所画的惟一的  一幅荒诞无稽的画“弦”——一根漫缠胡绕的线，与科学家所论的“弦”，毫无_____之处。

A．轨迹    并且    也    共通        
B．道路  并且  更  共同

C．轨迹    或者    更    共通        
D．道路  或者  也  共同

22．依次填入下列各句横线上的成语，与句意最贴切的一组是
①故宫博物院的珍宝馆里，陈列着各种奇珍异宝、古玩文物，令人＿＿＿＿。
②玉器厂展品室里陈列着鸟兽、花卉、人物等各种玉雕产品，神态各异，栩栩如生，真是＿＿＿＿。
③汽车向神农架方向奔驰，只见奇峰异岭扑面而来，令人＿＿＿＿。
④货柜上摆满了具有传统特色的珠宝，翡翠、玉雕、字画，品种齐全，＿＿＿＿。
 A．应接不暇     琳琅满目      目不暇接     美不胜收
 B．目不暇接     琳琅满目      应接不暇     美不胜收
 C．应接不暇     美不胜收      目不暇接     琳琅满目
 D．目不暇接     美不胜收      应接不暇     琳琅满目

23．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①这次去欧洲感觉非常愉快，两个月的假期不知不觉就______了。

②今天上午开会时，小王挨了批评，因此晚上团长请她唱歌时，她一再_____。

③____以后变化难测，然而大体的估计还是可能的。

A．渡过   推脱   虽然          


B．度过  推托  尽管

C．渡过   推脱   尽管          


D．度过  推托  虽然

24．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 

①夏夜，柳丝是些温寂垂悬的_____，在月光里睡着。（司马中原《如歌的行板》） 

②许多美的人和美的事，错综起来像一天_____，而且万颗奔星似的飞动着，同时又展开去，以至于无穷。（鲁迅《好的故事》） 

③我看到红色羽毛和黄色羽毛的朱鹂鸟，啄着葡萄架上的青葡萄。美丽的朱鹂鸟常常成群的飞进院子里来……一粒粒的青色葡萄在往地上跌落，跌出碎细的_____。（萧白《六月的眸光》） 

A．帘幕   雾霭   耳语           

B．帘幕   云锦   珍珠   

C．睫毛   云锦   耳语           

D．睫毛   雾霭   珍珠 

25．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．今年的招生、考试、录取工作进展顺利，未发生一起徇私枉法的事件 。

B．看他紧锁眉头，沉默不语的样子，恐怕有难言之隐。

C．西部地区虽说目前各方面的条件要艰苦一些，但那里自然资源丰富，发展前景广阔，像你这样的人才一旦到了那里，定能大有可为。

D．人民的力量大如天，团结起来，可以移天易日。

26．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 

A．歌手李亚蓉在《我是你的》一书中，披露了娱乐圈多样化的潜规则，她用自己的经历告诉读者，在这个圈子里要做到一尘不染绝非易事。 

B．古人做学问讲究“博学”“转益多师”，今人求学也不可师心自用。 

C．老舍先生的《茶馆》聚国事家事、世态人情于一室，句句如探骊得珠，让我们在啼笑中感知着民众的无奈以及时代的黑暗。 

D．1月9日，长春市劳动保障监察支队向某建筑公司发出责令函，责令该公司限期支付拖欠农民工的143万工资。市民们已经司空见惯了这种拖欠农民工工资的现象。

27．下列句子中，加点熟语运用不恰当的一项是 

A．在中国日益成为传媒焦点的今天，公众对于政府工作、突发事件、灾难事件的了解欲望越来越强烈，因此，中国的新闻发言人制度应运而生。 

B．唐代诗人李白的诗句“清水出芙蓉，天然去雕饰”，不尚雕琢，浑然天成，如行云流水，令人赏心悦目。

C．如果政府官员对普通民众的疾苦视而不见、听而不闻，那么这样的官员要他何用？ 

D．登上山顶，遥望江水从苍茫中迤逦而来，又奔流不息地融入苍茫的远方，真有一种回肠荡气的感觉。

28．下列句子中，加点的熟语使用恰当的一句是

A．巴格达津迪医院的工作人员都希望美军能出面把整天不学无术的祖拜迪赶走，但一直没有得到任何“满意的答复”。

B．曾几何时，打电话拜年取代传统的登门拜年还是社会的热点新闻，到现在又几乎被短信拜年所取代。

C．金克木是老当益壮，文章写得一发不可收拾，直到去世前一个多月还给出版社寄去了一篇《倒读历史》。

D．破产重整制度可以使陷入绝境的企业得以复活，所谓百足之虫，死而不僵，如果措施得当，就有恢复生机的可能。

29．下列句子中，没有语病的一句是

A．中国教育工作者对位于巴黎市中心塞纳河畔的“国立蓬皮杜文化艺术中心”的公共图书馆留下了深刻的印象。

B．重返厦门鼓浪屿，那里的日光岩、皓月园等景点处处引人入胜，不过，最吸引我注意并浮想联翩的，却是竖立在岛上人民体育场门前的马约翰塑像。

C．居里夫人艰辛地在简陋的工作室里经过漫长地研究，后来就在那里发现了镭。

D．《商标法》规定，在商品包装、广告上面出现企业名称和地址时，应当使用汉字或汉字、汉语拼音并用，不能单独使用汉语拼音。

30．下列各句中，没有语病、语意明确的一句是 

A．近日记者从省牧业局、省商务厅了解到，我省已做好了猪肉储备工作，猪肉价格将趋于平稳，如果价格一旦涨幅过大，立即投放储备猪肉。 

B．乔盛的长篇小说《黄沙窝》以众多女性人物的命运沉浮为载体，深刻地展现出千百年来封建文化桎梏给广大妇女造成的沉重的身心伤痕。 

C．山上的食品已严重不足，为了最后的胜利，这些可爱的战士决定把食品留给晚上来的战友食用。 

D．著名作家曹文轩认为，文学性是幻想文学的基础。当下的幻想文学让他产生很多忧虑，因为很多此类作品都缺乏文学性，“幻想”成了“胡思乱想”。 

31．下列各句中，没有语病的一句是 

A．针对近来一些网站恶搞北京奥运会会徵、吉祥物的问题，法律界人士认为：这既亵渎了奥运精神，又是违犯法律的侵权行为。 

B．10年来，每逢“六一”，这家饭店的工会领导总要组织员工前往市盲聋哑学校，给那些需要特别关爱的孩子送来慰问金和学习用品。 

C．“嫦娥一号”卫星由中国空间技术研究院承担研制，以中国古代神话人物嫦娥命名，主要用于完成获取月球表面三维影像、分析月球表面有关物质元素的分布特点、控测月壤厚度、探测地月空间环境等。 

D．走最有效地利用资源和保护环境为基础的循环经济之路，不断地提高人民的生活水平和质量，这才是可持续发展的终极目标。 
32．下列各句中，没有语病的一句是
A．所有作者都有责任作出表率，杜绝那些用字不规范，一定要不断地增强规范使用汉语言文字的意识。    

B．影片《生死抉择》是一部给人以强烈震撼和深刻警示的反腐倡廉的文艺作品，是党风廉政建设的生动教材和重要措施。

C．在这次志愿者活动中，有“爱心天使”美誉的护士黄卉和电视台记者杨洁两位女性，除了跟男性志愿者一起参加活动外，还到福利院为老婆婆们清洗衣物。

D．最近，湖北假日旅游协调办公室发布了2007年“五一”黄金周旅游信息预报。文中声称，乡村旅游将成为2007年“五一”黄金周的热点。

33．下列句子标点符号使用正确的一项是

A.茫茫宇宙到底有没有外星人，生命能不能合成，人果真由命运主宰?这一切都引起人们深深地思考。
B.有关专家指出，白开水是最符合人体需要的“天然饮料"。它既洁净，又能使硬度过大的水变得适中——(因为过多的矿物质煮沸后会沉淀)，还含有多种微量元素。
    C.我们的肌肤每天受到各种侵害，阳光的辐射、空气的污染，都会使肌肤变得粗糙。您是否想过给自己的肌肤补充一些营养呢?
    D.“到底去不去呀?我的小祖宗!”妈妈“咚咚咚”地敲着我的房门，“人家来电话催好几趟了，你倒是给人家一个回话呀!”

34．下面一段文字，标点符号使用正确的一项是
贺斯认为①不管你写什么，“总要使它单纯，始终一致②为此，他替戏剧制定了一些“规

则”③例如每个剧本“应该包括五幕，不多也不少”；每场里“不宜有第四个角色出来说

话”；在第四④五幕间原有的停顿应取消⑤这些“法则”大半来自戏剧实践，不过贺斯却把

它们变成了戏剧发展的一种束缚。
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	A
	，
	。”
	：
	、
	，

	B
	：
	”。
	：
	/ （不用标点）
	，

	C
	，
	”。
	，
	、
	。

	D
	，
	”。
	，
	/ （不用标点）
	。


35．指出下列句中破折号的用法
    A．表示意思的递进
    B．表示意思的转折或转换
    C．表示解释、说明
    D．表示说话中断或声音延长
    ①在1942年，我们曾经把解决人民内部矛盾的这种民主的方法，具体化为一个公式，叫做“团结——批评——团结”。 (     )
    ②好香的干菜，——听到风声了么? (     )
    ③各国政府——无论专制政府或共和政府——都驱逐他。 (     )
    ④“小林——我来了!”他大喊着。 (     )

 
⑤我费力地从里衫的袋里掏出那块带着体温的银元，放在他手里——他的手多瘦啊! (     )

36．标点符号完全正确的一项是

①图形文字和原始绘画有本质的区别：图形文字是记录语言的工具，而原始绘画不是。绘画要求传情表达逼真，而图形文字只求达意明确。 
    ②去年21全国卫生会议，就明确地订出：以预防为主，治疗为辅的卫生总方针。
    ③这种人因为他们过去过着好日子，后来逐年下降，负债渐多，渐次过着凄凉的日子，“瞻念前途，不寒而栗”。
    ④“在地图上神游天地，”塞万提斯写道，“不像旅行那样要花钱，会使人疲劳，又可免受冷热饥渴之苦和种种不便。”
    ⑤记者由此推想，在“五一”这个劳动者的神圣节日里，农民工到底能够有多少人享受到法律赋予他们的休息权？
    A．①②⑤     

B．②③     

C．③④     

D．②⑤

二、阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)
鹧鸪天·送人

                辛弃疾

唱彻《阳关》泪未干，功名馀事且加餐。浮天水送无穷树，带雨云埋一半山。   

今古恨，几千般，只应离合是悲欢？江头未是风波恶，别有人间行路难！

1．“浮天水送无穷树，带雨云埋一半山”蕴含了什么样的思想感情? 运用了哪种表现手法? （4分）                                                                            

2．这首词以“送人”为题, 下片写出了哪两层新意?（4分）

四、用斜线（/）给下面文言文断句。（3分）

夫 明 六 经 之 指 涉 百 家 之 书 纵 不 能 增 益 德 行 敦 厉 风 俗 犹 为 一 艺 得 以 自 资 父 兄 不 可 常 依 乡 国 不 可 常 保 一 旦 流 离 无 人 庇 荫 当 自 求 诸 身 耳                             《颜氏家训·勉学》
五、阅读下面一段文言文，翻译划线的句子。（6分）

上(唐太宗)令封德彝①举贤，久无所举②。上诘之，对曰:“非不尽心，但于今未有奇才耳。”上曰:“君子用人如器，各取所长。古之致治③者，岂借人才于异代乎？正患己不能知，安可诬一世之人？” （《资治通鉴·唐纪八》）

注：①封德彝，名伦。初事隋，太宗时，累拜尚书右仆射，即尚书省长官。②举，荐举，举贤。③致治，极善治理。

1． 君子用人如器，各取所长。

2． 正患己不能知，安可诬一世之人？

选择题答案：（1—36，每题2分，共72分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	
	
	
	
	
	
	
	


高二语文《语言文字应用》考试试卷答案

一、（72分，每小题2分）

1．答案：B （转折/并列/修饰/代词）

2．答案：D （①……的地方  ②句末表停顿  ③取消独立性  ④动词，相当于“到”）

3．答案：C 意动用法 （A、B、D皆为名词作动词）

4．答案：D
5．答案：C

6．答案：C

7．答案：C

8．答案：C 均为宾语前置句式

9．答案：C

10．答案：B 被动  

11．答案：A 过：看望

12．答案：B(鉴：明察)

13．答案：D（A庇bì 讷nè  B作zuō  C喳chā）

14．答案：.D(A.散落ｓàｎ；B.丧钟ｓāｎｇ；C.大大落落ｌｕō)

15．答案：D （A项“阙”应读“ｑｕè”，“撅”应读“ｊｕē”，“鳜”应读“ɡｕì” ，

“蕨、蹶”应读“ｊｕé”；B项“嗑、磕、瞌”应读“ｋē”，“溘”应读“ｋè”，“阖”应读“ｈé”；C项“葺”应读“qì”，“楫,辑”应读“jí”，“揖”应读“yī”“缉”应读“jī”；D项“觊”应读“ｊì”，“觐”应读“ｊìｎ”，“靓”应读“ｊìｎɡ”，“觑”应读“ｑù”，“舰”应读“ｊｉàｎ”。） 

16．答案：A依次读kàng、kēng、hàng、háng；B依次读kuài、huì、kuài、huì；C依次读

qí、qí、jǐ、jǐ；D依次读pái、fēi、mǐ、fēi）

17．答案：C。A项没有错别字，B项“插科打浑”的“浑”应为“诨”，C项“惦量”应为

“掂量”，C项“鸠占雀巢”应为“鸠占鹊巢”，D项”委屈求全”的“屈”应为“曲”。

18．答案：A。A项中“负作用”应为“副作用”，“威害”应为“危害”，“防害”应为

“妨害”，“心里”应为“心理”。B项中“俩个人”应为“两个人”，“必竟”应为

“毕竟”。C项中的“辑私”应为“缉私”。D项中“师付”应为“师傅”，“负出”

应为“付出”。

19．答案：A。①“整”和“正”，前者指有秩序，有调理，后者有不偏不斜，处于中间的

意思，就写字而言，应该是“工整”。“须”和“需”分别组成“必须”和“必需”，前者强调一定要、不能不，后者强调一定得有、不可少，就②而言应该选“必须”。“毕”和“必”，前者有全、都的意思，后者无此意，故③应选“毕”。“应”和“映”，可组成“应该”，“反映”，“反映”；有把某种情况或意见传达给人的意思，而“反应”无此义，因此选“映”，

20．答案：A。B成群结对应为成群结队；C黄梁一梦应为黄粱一梦；D就犯应为就范 。 

21．答案：C(在与前后文的“依循”“重叠”等词语的搭配上，“轨迹”比“道路”更贴切；

“重叠”与“合而为一”这两种情况不可能同时出现，故两者之间只能用“或者”，不能用“并且”；“也”表并列关系，“更”表递进关系，结合后文意思，用“更”更合适；相比之下，“共同”更注重特点，“共通”更注重联系。)

22．答案：D。①句“陈列着……”语境显示东西很多，让人看不过来，“目不暇接”符合这一语境要求。②句陈述的对象是“神态各异，栩栩如生”，即玉雕产品的神态之美，用“美不胜收”正合此境。③句陈述的是“奇峰异岭扑面而来”，应选有受动意义的“应接不暇”。④句陈述的是“品种齐全”，“琳琅”对“品种”，“满目”对“齐全”。

23．答案：B ，见《竞赛》49题。

24．答案：C（由“睡着”“展开”“碎细”等词及语境推断C为最佳选项）

25．答案：B。见《竞赛》57、58题。

26．答案：D （A．一尘不染：指环境非常清洁；泛指人品纯洁，丝毫没沾染坏

风气。B．师心自用：谓固执己见，自以为是。C．探骊得珠：比喻作诗文能得其旨要，抓住关键。D．司空见惯：形容经常看到，不足为奇。不能接宾语）

27．答案：D （ “回肠荡气”形容乐曲、诗文等婉转缠绵，感人至深。）

28．答案：B（A项“不学无术”指“没有学问才能”，不能在其前面加“整天”“整月”

等修饰词。C项“一发不可收拾”是“事情糟糕到了无法挽回的地步”，应该为“一发不可收”。D项褒贬不当。“百足之虫，死而不僵”比喻势力大的人或集团虽已失败，但其余威和影响依然存在，多含贬义。）

29．答案：D。见《竞赛》68、70题。

30．答案：D（A．成分赘余——“如果”“一旦”B．搭配不当——“沉重的伤痕”C．歧义

—“晚上来”）

31．答案：A （B“前往”与“送来”前后搭配不当，可将“送来”改为“送去”。  C．缺

宾语中心语，可把“完成”去掉或在“等”后加上“任务”。 D．成分残缺，在“最有效地”的前面加上“以”）

32．答案：D (A项，成分残缺，“杜绝那些用字不规范”的后面，应加上“的情况”。B

项，主宾搭配不当，“影片……是……重要措施”不通，应去掉“和重要措施”。C项，有歧义，可以理解为黄卉是“爱心天使”，也可以理解为黄卉和杨洁都是“爱心天使”。)

33．答案：C

34．答案：C。A项错处主要是②和③⑤，第②处的引用文字是句子的一个部分，所以句号

应在引号之外。第③处貌似用冒号，但“例如”限制住了，倘若删去“例如”还可以。第⑤处应用句号，因为“规则”介绍完了。第④处不是约数。

35．答案：①A ②B ③C ④D ⑤C 

36．答案：C。①中的句号应改为分号，两者并列。②中的冒号去掉，在“以预防……为辅”

加引号。⑤中的问号改为句号。
二、填空与默写（11分，每空1分）

三、

1．答案：翘首远望，依依不舍的惜别之情；路途艰难，祝福平安的关切之情；山高水长，

前程迷茫的郁闷之情。      抒情或寓情于景。   

2． 答案：不应把离别（相聚）视为人间唯一悲痛（欢乐）的事。人世间的风波远比路途风

波险恶得多。

四、用斜线（/）给下面文言文短句。（3分）

答案：夫明六经之指／涉百家之书／纵不能增益德行／敦厉风俗／犹为一艺／得以自资／父兄不可常依／乡国不可常保／一旦流离／无人庇荫／当自求诸身耳

五、

答案：君子任用人就好像使用器物一样，各取它的长处。

只担忧自己不能了解人，怎么可以冤枉（当今）一代的人才？”
